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Rozwiazanie zadania M 1242. Przekonanie, ze kazda galaktyka zanurzona jest w wielkim obloku ciemnej
Zauwazmy, ze jesli liczba n jest zadanej materii, jest powszechnie akceptowane. Ta tajemnicza, niewidoczna materia
POSE“P ;O taklzte liczba 2n jest te] ma gestosé 5-10 razy wigksza niz wszelkie rodzaje widocznej ($wiecacej) materii
postaci. onadto N . . . . .

razem wziete, a dowodzi tego natezenie pola grawitacyjnego, rzadzacego ruchem

2 3 5
1= 52 :; 3= 32 - ; 5= 23 - 3 gwiazd obiegajacych centra swoich galaktyk. J,est/tak w kazdym razie dla
. 9t _ o . o7 _ o galaktyk spiralnych, a powmr'lo.chyba dqtyczyc rowniez galakt)_/k -ehptycznych. '
22 _ o’ 24 _ 5" Tymczasem przeprowadzone juz kilkanascie lat temu obserwacje jasnej galaktyki
Stad wynika, ze kazda z liczb 1,2,...,10  eliptycznej M105 wykazaly, ze w ogdle nie ma ona ciemnej materii. Tego rodzaju
da sig przedstawié w zadanej postaci. badania galaktyk eliptycznych sg trudne, gdyz — w przeciwienstwie do spiralnych
Wykazemy teraz, ze nie istniejg liczby — nie zawieraja gazu miedzygwiazdowego, ktérego linie widmowe umozliwityby
catkowite dodatnie a, b, C’Id‘ dla ktoryeh  qog¢ dokladne wyznaczenie predkosci obiegowych materii w zewnetrznych
11 = zz;; obszarach galaktyki. Rzecz w tym, ze w zewnetrznych obszarach galaktyk

Bez straty ogdlnodci mozemy prayjac, g.w.lazd.y sa zbyt.rzadkle, oraz ze ICh nakladajqfce. sie (a wiec W sumie 1T02{nyte)
ze ¢ > d, wéwcezas a > b. Podstawiajac linie widmowe nie zapewniaja takiej doktadnosci dopplerowskich pomiaréw

m=a-bn=c—d k=b-4d predkosci, jaka zapewnilyby ostre linie widmowe oblokéw gazu.

otrzymujemy zaleznosé

(1) 11(2" — 1) = 2% (2™ — 1). Trzeba sie wiec pogodzi¢ z tym, ze w galaktykach eliptycznych nie ma ciemnej
Stad wynika, ze k = 0. Z kolei dla materii. Rzecz jasna, pozostaje niebanalne pytanie: dlaczego tak jest (oczywiscie,
n = 1 nie istnieje liczba catkowita o ile obserwacje sg pewne, o ile nie da sie ich inaczej zinterpretowaé, o ile

dodatnia m spelniajaca zaleznosé (1). s . . o . . 2 N ,
A zatem m > n > 1. Wowezas liczby nie pojawia sie inne obserwacje przeczace dotychczasowym itd.)? Niektorzy

27 1§ 2" — 1 daja reszte 3 z dzielenia  badacze uwazaja, ze przyczyna jest fakt, iz galaktyki eliptyczne naleza zazwyczaj
przez 4. Stad obie strony zaleznosci (1) do gestych gromad galaktyk. Czeste w takiej sytuacji zderzenia (spotkania)
dajg rozne reszty z dzielenia przez 4. . . . , . . ..
R . galaktyk powoduja usuwanie z nich gazu, a zatem — by¢ moze — rowniez
Otrzymana sprzecznos$¢ dowodzi, . . . . oo ;
ze liczby 11 nie da sie przedstawié ciemnej materii. Jest to o tyle golostowne, ze zaktada, iz ciemna materia to
w zadanej postaci. co$ zblizonego do gazu miedzygwiazdowego. Tymczasem o ciemnej materii
ciagle nie mamy zadnych wiadomosci (poza ta — jak powiedzieliémy — ze ma ona
mase, bo podlega prawu grawitacji) i wydaje sie, ze podejrzewanie takiego jej
podobienstwa do zwyklego gazu nie jest usprawiedliwione.
Tomasz KWAST

Z

Okazaly gwiazdozbiér Lwa, widoczny w majowe wieczory wysoko na niebie,
otaczaja cztery inne tak niewyrazne, ze przy nawet tylko nieco zanieczyszczonej
atmosferze lub w obecnosci miejskich $wiatel wlasciwie nie wida¢ tam zadnej
okreslonej konfiguracji gwiazd. Jednak starozytni Grecy zyli w warunkach
bardziej ekologicznych i wyr6znili tam Raka (na zachéd od Lwa) i Warkocz
0 Bereniki (na wschéd). Oba wywodza sie z mitologii i oba sa gwiazdozbiorami
ﬂ zodiakalnymi. Dopiero w czasach nowozytnych utworzono tam na poétnoc od
A / Lwa gwiazdozbior Matego Lwa i na poludnie Sekstantu. Oba te gwiazdozbiory
wprowadzil na niebo Jan Heweliusz. Rzeczywiscie, nie ma w nich interesujacych
/ amatora obiektéw, natomiast w dwoch mitologicznych takie obiekty sa.
= Poniewaz jednak Lew lezy daleko od Drogi Mlecznej, sa nimi gtéwnie galaktyki,
iy a wiec obiekty z trudem widoczne nawet przez lunete, znacznie lepiej na
4f\J zdjeciach. W samym Lwie znajduje sie gromada galaktyk polozona w odleglosci
i okolo 10 Mpc. Najjadniejsze tam galaktyki maja jasno$¢ miedzy 8 a 9 mag,
) czyli mozna je w zasadzie dostrzec przez amatorska lunete, co prawda przy
dobrej pogodzie.

Rozwigzanie zadania F 740.
Oznaczmy przez | odleglto$é wierzchotka
stozka od dna naczynia. Mamy wtedy . . P ,
2,2 _ ooy ey  Wenus i Mars sa w Rybach i wschodza na kréotko przed wschodem Stonca.

1“/h® = Sp/S. Maksymalna sila wyporu

dziala, gdy poziom wody siega podstawy Jowisz jest w Koziorozcu i wida¢ go w drugiej polowie nocy, a Saturn we Lwie

stozka. Stad i wezesnie wieczorem zachodzi. Pelnia Ksiezyca wypada 9 V, a néw 24 V.

(po — p) g% — 0o gl% ~ po(h — 1)So = 0. Ksiezyc zakryje Antaresa 10 V, co zobacza mieszkancy Afryki, Bliskiego

Wstawhja;c do powy(zsch,o réwnania Wschodu, Arabii, Indii i Chin. W okolicach 5 V mozna obserwowa¢ meteory
ajac yiszeg a

zalezno$¢ miedzy h i [, otrzymujemy Z niezbyt obfitego roju Eta AkW&TydéW

p = poll +2(S0/8)%/? —35,/89]. T K.
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